

*Отзыв
на автореферат диссертации
Малышевой Нинель Васильевны
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
«Отношение якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам
(фоноструктурные и структурно-семантические особенности)»*

Представленная диссертационная работа впервые в якутском языкоznании посвящена более подробному и объективному исследованию отношения якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам.

В данном исследовании количественно-статистическим методом устанавливается место, степень близости и дальности якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам. В связи с этим, в якутском языкоznании впервые «ставится проблема комплексного изучения исторического отношения якутского языка к уйгурскому языку и языкам древнеуйгурских письменных памятников XI в. Юсуфа хасс-Хаджиба Баласагунского (далее – Юсуф Баласагунский) «Кутадгу билиг» (1069 г.), Махмуда ал-Кашгари «Диван Лугат ат-Турк» (1073 г.)» [Автореферат, 2015: 3].

Актуальность исследовательской работы заключается в недостаточной изученности данной темы и, в соответствии с этим поставлена конкретная цель и сформулированы основные задачи для достижения поставленной цели.

Выполнено исключительно трудное научное исследование, нужное не только для якутского, но и всего тюркского языкоznания, где затрагиваются сложные вопросы происхождения и исторического развития якутского языка.

При установлении фоноструктурных и структурно-семантических особенностей использован сравнительно-сопоставительный метод, при определении сходства, близости и дальности родства сравниваемых языков в основном применяется процедура количественно-статистического метода.

Для выполнения диссертационной работы соискателем использованы достаточное количество лексикографических источников, зарубежных научных трудов, что свидетельствует о широком интересе исследователя к изучаемой теме.

Работа состоит из Введения, 3 Глав, Заключения, Списка использованной литературы и Приложений.

Основные положения исследования были представлены в виде докладов и сообщений в Международных, Всероссийский и Республиканских научных конференциях.

Автору удалось сконцентрировать весь анализируемый материал и получить результаты исторической близости якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам: установить объем близости уйгурских и древнеуйгурских лексических рефлексов к якутскому языку в фоноструктурном и структурно-семантическом аспектах.

Диссертант в конечном итоге утверждает, что к якутскому языку в наиболее близкой позиции по фоноструктурным и структурно-

семантическим показателям находится язык древнеуйгурского письменного памятника «Диван Лугат ат-Турк», по устойчивости лексических значений именных основ – уйгурский язык.

Таким образом, данная работа является логически выверенной, самостоятельной, завершенной, выполненной на высоком научно-теоретическом уровне и прочной методологической базе.

Автор представил детальный анализ положений, теорий, относящихся в тюркологии, и, в частности, якутоведении.

Основные результаты данного исследования могут быть использованы при составлении этимологических, толковых, идеографических словарей, а также при написании учебников и учебных пособий по исторической лексикологии тюркских языков. Практическое значение работы также определяется широкими возможностями применения материалов диссертации в процессе организации и преподавания теоретических курсов по лексикологии, истории якутского языка, спецкурсов по исторической семасиологии, словообразованию, этимологии в учебных заведениях.

В целом, материалы исследования могут быть использованы тюркологами, алтайстами,ialectологами, специалистами в области общего и сравнительно-сопоставительного языкознания.

Диссертационное исследование Н.В. Малышевой заслуживает положительной оценки и присуждения автору ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Прфессор Университета Гази,
доктор филологии: _____

/Мурат Эрсёз/

06500 Турецкая Республика,
г. Анкара, ул. Текникокуллар,
Университет Гази
Тел.: 905352144271
mersoz@gmail.com

Yrd. Doç. Dr. Murat ERSÖZ
Gazi Üniversitesi
Edebiyat Fakültesi
Turk Dili ve Edebiyatı Bölümü

06500 Ankara, Teknikokullar
Gazi Üniversitesi, Edebiyat Fakültesi
Türk Dili ve Edebiyatı Bölümü
Yrd. Doç. Dr. Murat Ersöz